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- Klausur vom 17.02.2010

Bitte bearbeiten- Sie zwei der drei folgenden Aufgaben! Werden alle drei Aufgaben bearbeitet,
so werden nur die ersten beiden gewertet! Es sind insgesamt 60 Punkte erreichbar, die Bear-
beitungszeit betragt 60 Minuten. Als Richtwert fiir die Zeiteinteilung gilt:

1 Punkt = 1 Minute Bearbeitungszeit.

Erlaubte Hilfsmittel:
e Taschenrechner

e Worterbuch

Aufgabe I (30 Punkte)

(1) Es gebe zwei Lander: A und B. Land A ist eine Tauschékonomie mit perfekter Eigentums-
ordnung, in Land B herrscht Anarchie. Die Individuen beider Linder sind Nutzenmaxi-
mierer. Vergleichen Sie das resultierende Nutzenniveau in Land A und Land B und inter-
pretieren Sie Thr Ergebnis!

(2) Es gebe zwei Individuen (C' und D) in Land B. Thre Nettonutzenfunktionen seien
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Dabei bezeichnet m{ 0 =1,2,5 = C, D die konsumierten und v;,7 = 1,2 die produzierten

Mengen der beiden Giiter. Nehmen Sie an, dass Individuum C sich einen Anteil o an

den hergestellten Giitern aneignen kann. Bestimmen Sie den optimalen Konsum- und Pro-

duktionsplan sowie das resultierende Nutzenniveau beider Individuen und erstellen Sie eine

geeignete Graphik fiir den Fall o = —;—

(3) Nehmen Sie jetzt an, dass beide Individuen nach Land A auswandern. In Land A gibt es
die gleiche Technologie und somit auch die gleichen Produktionskosten. Bestimmen Sie den
optimalen Konsum- und Produktionsplan sowie das resultierende Nutzenniveau beider Indi-
viduen. Sie kénnen hierfiir den Wert des Lagrangemultiplikators auf 1 nominieren. Erstellen
Sie eine geeignete Graphik!

Aufgabe I1 (30 Punkte)

(1) Definieren Sie - analog zur Vorlesung - was offentliche Giiter sind und grenzen Sie diese
gegeniiber privaten Giitern ab.

(2) Was besagt die Samuelson-Bedingung?
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(3) Gegeben seien 2 Individuen mit folgenden Nutzenfunktionen

U,l(.’Cl, G) =z1 + \/5,
Ug(z2, G) = zo + a\/a,

dabei sei z, das private, G das offentliche Gut und o > 0 (¢ = 1,2). Die Erstausstattungen
seien w; > 0.

(a) Bestimmen Sie die Reaktionsfunktionen beider Individuen unter der Annahme, dass
px =pg =1

(b) Bestimmen Sie das Subscriptionsgleichgewicht. Berechnen Sie explizit die Beitrage
beider Individuen im Gleichgewicht und unterscheiden Sie hierbei folgende Falle:

(i) 0 <a <1,
(i)} e=l,
(i) o> 1.
(¢) Stellen jeden Fall graphisch dar und verdeutlichen Sie das (die) Subscriptions-Gleichgewicht(e)!
(d) Ist das Ergebnis Pareto-optimal?

Aufgabe I11 (30 Punkte)

(1) Beschreiben Sie analog zur Vorlesung das Condorcet Jury Theorem! Verdeutlichen Sie ins-
besondere die Annahmen des Modells sowie dessen Hauptaussage!

(2) In einer Okonomie gebe es 7 Individuen mit identischen Priferenzen
ui(z;, G) =In(G+ 1) + z;.

Dabei sei z; das private, G das offentliche Gut und der Preis px = 1! Die Einkommen der
sieben Individuen seien:
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Die Finanzierung von G erfolge iiber eine proportionale Einkommensteuer:
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Der Produzentenpreis des ffentlichen Gutes seil pg = 1.

tj:

(a) Wie grof} ist die bereitgestellte Menge des offentlichen Gutes, wenn gemafl der Mehr-
heitsregel dartiber abgestimmt wird?

(b) Berechnen Sie die Pareto-optimale Bereitstellung des éffentlichen Gutes!

(c) Manipulieren Sie das Einkommen des zweiten Individuums, sodass die durch die Mehr-
heitsregel bereitgestellte Menge Pareto-optimal ist.



